Тема. "Перенос слова". (1 класс)
Цели урока:  Закрепить  знания учащихся о правиле  переноса слов;

формировать умение переносить слова с учетом особенностей слогов; совершенствовать умение делить слова на слоги; развивать внимание детей при нахождении неверных вариантов переноса слов; развивать орфографическую зоркость, внимание, продолжить работу по обогащению словарного запаса детей; расширять знания детей об окружающей действительности; воспитывать аккуратность, терпимость при работе в парах сменного состава.
Тип урока: Урок закрепления знаний.

Оборудование. Рисунок поляны с цветами, рисунки цветов, плакат с  правилами  переноса слов, слайды. 
Ход урока

I. Организационный момент.
Подарим гостям и друг другу улыбки и начнём урок.
Покажите своё настроение с помощью карточек.
На уроке не молчать,

Всем работать, отвечать.
II. Постановка темы урока
Тает снежок, ожил лужок.

День прибывает.

Когда это бывает?  (Весной)

Правильно, это весна- замечательное время  и прекрасное время года, когда всё просыпается и оживает от зимнего сна. Недаром поэты называют весну «утром года». А композиторы писали музыку, в которой отражали своё отношение к весне.
Заучит музыка П.И. Чайковского. Учитель читает стихотворение С.Я. Маршака.

Учитель.

Апрель, апрель!

На дворе звенит капель.

По полям бегут ручьи.

На дорогах лужи.

Скоро выйдут муравьи

После зимней стужи.
Пробирается медведь

Сквозь лесной валежник,

Стали птицы песни петь

И расцвёл подснежник.
Урок у нас сегодня будет весенний.  Мы продолжим закреплять правила о переносе  слов с одной строчки на другую. Поможем весне прийти к нам в гости и порадуем ее своими делами и знаниями.

III. Чистописание

Отгадайте загадку.

Бегу я по лесенке, по камушкам звеня,

Издалека  по песенке узнаете меня. (Ручей)
-  А сейчас – «Ручей чистописания»  Этот элемент - весенний ручеек. Он бежит, звенит, радуется, сверкает, переливается.

На доске: ( волнистая линия)

С какой буквы пишем слово «ручей» (Эр ) Дайте характеристику первому звуку в этом слове. ( Согласный, звонкий, , непарный, твёрдый, парный) Какие вы знаете ещё буквы, которые обозначают согласный, звонкий , непарный звук. ( Л,М,Н, Й)
Пропишите по образцу строчную букву «эр» Подчеркните самую красивую букву.
IV.Упражнения в переносе слова.
-Весна к нам приходит не одна. Умылась талой водой и засияли улыбкой весны цветы. ( На доске открывается изображение поляны. На поляне цветы, в центре которых написаны слоги: лан, дыш, и, рис, под, снеж, ник, кро, кус
-сколько красивых цветов на этой поляне! А какие это цветы мы сейчас узнаем. Из слогов , которые написаны на цветах, составьте слова. Записывать будем слова разделяя для переноса.
Ландыши – подарок весны. Мы все любим этот нежный цветок. Народные названия- лесной колокольчик, майская лилия. Это  прекрасный  и нежный цветок  – символ  чистоты, любви и грусти. Приятно смотреть на белые колокольчики. Но постепенно этот цветок исчезает из наших лесов из-за невежественного отношения к нему людей. Кто ни увидит - всяк сорвёт. Оттого этих цветов стало мало. Пришлось взять их под защиту. Собирать букеты из этих цветов запрещено законом. Этот лесной цветок занесён в Красную книгу.
Записывать будем слова в тетрадях, разделяя на  слоги и определять ударный слог. (Дети по желанию выходят к доске, записывают слова.)
-Какое слово лишнее и почему?  (Варианты ответов. Подснежник- 3-х сложное слово, все остальные-2сложные; ирис- нельзя перенести. Обведите зелёным цветом слово, которое нельзя перенести. Какое правило о переносе слов применительно к этому слову.  (Нельзя  оставлять на строке или переносить одну букву.
Какое правило переноса мы применяем для остальных  слов?

Делим все слова на слоги,

Переносим по слогам.

Какие ещё правила переноса слов вы знаете?  ( Буквы  ь, ъ, й не переносятся на следующую строку. Две одинаковые буквы в середине слова разделяются переносом. К каждому  правилу привести примеры.)
V. Физкультминутка.
   Или: Я называю слова, если слово можно перенести, поднимайте руки вверх, если нельзя - приседайте. (Лось,  бусы, яма, сани, малина, Аня, весна, дом, ветер, язык, Зоя.)

Физ минутка для глаз. 
Побежал ручеёк по дорожкам и тропинкам. Навстречу ему слова. Размыл ручеёк слова для переноса. Давайте проверим. (На доске)
За-йка, су-мма, Алл -а, ма-йка,
У-ши, шея , лоб, глаз-а,

О-вцы, ут-ки, пал-ьто, ко-за.

Где ошибки? Вот вопрос!

Кто исправит перенос?

В тетрадях дети записывают и делят для переноса слова, в которых допущены ошибки.  (Зай-ка, сум-ма, Ал-ла, май-ка, ов-цы, конь-ки.
VI. Закрепление изученного материала

     Работа в парах. Игра «Ручеёк» (Учитель, по мере того как пара расскажет друг другу правило, звенит в колокольчик, а дети одного из вариантов пересаживаются на соседнюю парту. Ходят ручейком.)
Перед вами цветы, на обратной стороне цветка у вас одно из правил переноса слов. Расскажите соседу своё правило, а сосед  расскажет своё.

- Кто же правильно рассказал всем партнёрам своё правило?

-Кто ещё ошибался?

- А вот как переносил слова один первоклассник в стихотворении 
« Как я перенёс слова»

Мы изучаем перенос, вот как  слова я перенёс:

Едва я перенёс е-два и получил за это «два».
Укол я перенёс у-кол и получил за это «кол».

Опять я перенёс о-пять. Теперь, наверно , будет «пять».

-Действительно будет «пять»? Почему?
 - Молодцы! Правила вы  запомнили и хорошо рассказали. Я предлагаю применить знания на практике.
(Работа с тестом.)
	деньки
	отъезд
	зайка
	семья
	группа

	деньк-и
	отъ-езд
	зайк-а
	семь-я
	групп-а

	день-ки
	отъе-зд
	за-йка
	се-мья
	груп-па

	де-ньки
	от-ъезд
	зай-ка
	сем-ья
	гру-ппа


	коньки
	подъём
	майка
	вьюга
	кассир

	ко-ньки
	под-ъём
	майк-а
	вь-юга
	ка-ссир

	коньк-и
	подъ-ём
	ма-йка
	вью-га
	касс-ир

	конь-ки
	подъё-м
	май-ка
	вьюг-а
	кас-сир


Перед вами карточки. Обведите правильные ответы, а потом проверьте друг у  друга. У кого нет ошибок или одна ошибка,  проверяющие нарисуйте цветочек в правом нижнем углу. Кто получил цветочек? 
- Значит, вы можете сказать, что вы усвоили правила переноса слов!
- Кто ещё может ошибиться?

- Мы ещё будем тренироваться и хорошо научимся делить слова для переноса.
VII. Работа с предложением.

 Прочитайте запись на доске.

На доске:

Первые, появились, цветы, весенние.

- Можно сказать, что это предложение?

- Нет.

-  Почему?

- Предложение выражает законченную мысль.

Предложение сообщает о чем-либо, слова в предложении связаны по смыслу.

У. Составьте из этих слов предложение.

- Появились первые весенние цветы.

-  Вспомните, как нужно на письме показать, что написано предложение, а не отдельные слова.( Предложение начинается с заглавной буквы, в конце ставится точка).

-  Запишите   предложение. Слово «весенние» разделите для переноса. Сколько вариантов  переноса этого слова?  Выберите один и запишите. Подчеркните опасные места.
Дети выполняют задание. Найдите главные члены предложения и подчеркните.
VIII. Обобщение знаний. (Презентация «Перенос слов»)
Чтобы перенести слово, что нужно уметь делать? . 
Правильно разделить на слоги? Как  узнать  сколько в слове слогов? 
Сколько в слове гласных

Столько и слогов.

Это знает каждый из учеников.
А зачем нам надо знать количество слогов в слове?

Если знать мы будем слоги,

Не запутаемся в слове.

Мы его перенесём и, по строке опять пойдём
- Сколько правил переноса вы знаете?  (4)
- Расскажите.

1.Слова переносятся по слогам.

2. Буквы Ь, Ъ, Й не переносятся на другую строку, а остаются в предыдущем слоге.

3. Две одинаковые буквы в середине слова разделяются переносом.
4. Нельзя оставлять на строке или переносить одну букву.

- Чтобы быть грамотными, надо умело использовать правила на письме.
